

## 序

“国际战略”是一个古老的研究领域，又包含着崭新的研究内容。

自战国至秦汉以来，中国就不乏“纵横家”，即当代所称的战略家。他们多为君王的策士，胸怀大局，熟谙兵法，满腹经纶，长于韬略；果断决策，机智善辩，纵横捭阖。《战国策》、《孙子兵法》等许多经典著作，记录了中国古代丰富的战略思想。现代中国战略家当中，毛泽东的雄才大略和军事思想，至今无出其右者。

西方古代的战略思想源于古希腊、古罗马。古希腊历史学家修昔底德的不朽著作《伯罗奔尼撒战争史》与《孙子兵法》诞生于同一历史时期。近代德国军事理论家克劳塞维茨的《战争论》对后来的军事战略思想（包括对毛泽东的军事思想）产生了深远影响。普鲁士德国政治家俾斯麦的外交战略为后人所仰慕称道。

直到冷战时期，国际战略及该领域的研究，还基本上限定于传统的国家安全战略领域，特别是国防战略、军事战略和着眼于结盟与反结盟的外交战略。此前，罗斯福领导下的美国设计了以联合国、世界银行、国际货币基金组织、关税与贸易总协定为框架的世界政治经济秩序，其实就是一种美国至今仍在执行的试图维护霸权的“大战略”（Grand Strategy），只不过当时还没有做这种界定。改革开放之前的中国，国际战略研究的主要内容，则是中国共产党革命战略的延伸，即区分敌我友，分析国际形势和力量对比，运用国际资源打击主要敌手，维护国家安全。

全球化大大丰富了国际战略及其研究的外延与内涵。科学技术改变了人类命运，国家之间相互隔绝、按照军事强权划分势力范围的时代一去不复返了。军事战略仍然是国家安全战略的重要内容，而传统国家安全也仍然是国家对外战略的重要考虑。但是，随着世界大战阴霾的消散，各国经济相互依存的加深，经济竞争加剧了，全球范围的贫富悬殊扩大了。金融安全不仅是国家安全的重要组成部

分，而且日益涉及社会群体和个人的切身利益。能源、生态环境、气候变化、公共卫生、粮食短缺、跨国犯罪、恐怖主义、宗教冲突等一系列非传统安全问题突出。离开对上述关乎国计民生的功能性、全球性、跨界问题的研究，今天的国际战略研究就会变为无源之水，无本之木。对于坚持改革开放的中国来说，国际战略必须同国家发展战略一起谋划，同步执行。

但是，对具体问题包括公共政策问题的研究，绝不能取代国际战略研究。应当看到，全球化越向纵深发展，国家利益越多元化，内外政策互动越紧密，形成“大战略”的迫切性就越突出。一个国家的国际战略历来是由其最高决策者来制定的。同过去“伟人时代”不同的是，我国越来越多的政府部门和地方部门在参与国际战略的制定，许多民间机构、学术团体也在献计献策。但是，任何一个具体部门、机构和个人，都有其视角上的局限性，所以需要总体规划和全局分析，凝聚共识，形成并落实中国的长远国际战略。

战略需要综合分析、全局观念、长远谋划、协调执行，也需要深厚的研究基础。对于研究国际战略的学者来说，我们施展才学的舞台越来越宽阔，但知识面的局限性也越来越明显。一方面，古今中外的纵向韬略经纶需要认真学习和总结；另一方面，层出不穷的全球横向新问题有待研究。

北京大学国际战略研究中心旨在促进国际战略相关领域的学术研究和政策研究。其重点是对当今中国所处的国际环境以及相关各国的国际战略进行分析，并在此基础上公开发表或向有关方面提交有政策含义的、面向未来的研究成果。我们的研究工作致力于为中国的国际战略决策提供智力支持，为教学服务，并引导公众全面、准确、理性地认识国家安全与国际战略问题。我们鼓励跨学科、多重视角的研究课题，力图实现理论和方法论的创新。

承蒙世界知识出版社的大力支持，本书得以顺畅出版，在此深表感激。我们计划将《中国国际战略评论》编写为每年出版一部的系列研究报告，既包括本领域的宏观评论展望，又包括对现实国际问题的微观分析探讨；既坚持以国内学者的论述为主体，又向海外学者的真知灼见敞开大门。本着开放、包容、谦虚、严谨的学风，拜求海内外志同道合者惠赐宏论。

王缉思

2008年初夏于北京大学朗润园